

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Szerkesztőség:

Főtér, Hermann-udvar I. emelet, a fölépcsőnél.

Bérmertetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:

Főtér, Hermann-udvar I. emelet, a külső folyosón.

Hirdetések díjszabály szerint.

Egyes szám 5 kr ünnep- és vasárnap utáni szám 3 kr.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva:	Vidékre postán küldve
Egész évre . . . 12 frt.	Egész évre . . . 14 frt — kr.
Fél évre . . . 6 frt.	Fél évre . . . 7 frt — kr.
Negyed évre . . . 3 frt.	Negyed évre . . . 3 frt 50 kr.
Egy óra . . . 1 frt.	Egy óra . . . 1 frt 20 kr.

A béke-bizottság.

Arad, decz. 23

Hajlandók vagyunk ezt a nevet adni a nemzetközi katonai bizottságnak. Hogy munkálatai csakugyan a békére fognak-e vezetni, az még a jövő kérdése, de az eddigi jelentékekből az tűnik ki, hogy minden fél komolyan óhajtja a békét — legalább egyelőre. A ki verekedni szeret, nem igen szokott ugyan tekintettel lenni az időjárásra, de most mégis nagyon hideg van. A katonának odafagy a keze a puskához, s még a sátorban is nagyon szelős a hálás. hát még a ki künn reked a szabad ég alatt. Lehetetlen ilyenkor hajlandósággal nem birni a békeségre. Az ember jobb kezét kibékülésre nyújtja, bal kezét pedig ököltre szorítja — a háta megett. Majd ha kienged a fagy . . . akkor újra megkérdezik egymástól, hogy hol is hagytuk el a szót abban a nagy hidegben.

Ugy képzeljük, hogy ilyen forma békét fog létrehozni a nemzetközi bizottság, melynek munkája azonban — mint írják — még több napot is igénybe vehet. Bizonyos formalitásokat nem lehet mellőzni, s komoly képpel hallgatnak ki még tanukat is. El lehetne ugyan végezni mappa segítségével is a dolgot, de a hadviselő felek katonaságára talán mélyebb benyomást gyakorol az, ha szemtől szembe látják a nemzetközi katonai bizottság minden tagját, a maga diszuniformisában, karddal és gyiklesóval, csákovály vagy háromszögletű kalappal. Így sokkal szebb és

ünnepelesebb az actus. Ha a katonák eddig fáztak és éheztek, ki bírják még a hátralevő néhány napot. Nincs is szebb a paradénál.

A fegyverszünetet kétségkívül meghosszabbítják, mert az időjárás miatt minden fél engedékeny lesz, de a béke tartósságát illetően, bármennyire szeretnők magunkat biztatni — kevés kilátás mutatkozik szemünk előtt. — A porta külön megbízottat küldött a bolgár táborba, s úgy látszik: a szultán rokonszenve egészen Sándor fejedelem felé hajlik, a mint azt a hadjárat elejétől észre lehetett venni. Nem hiába beszéltek a szerb katonák, hogy sok törököt láttak a bolgárok hadsoraiban. Irják azt is, hogy a porta Anglia tanácsára közeledik Sándor fejedelemhez, s ha ez birányan Anglia fáradozásai sikerre vezetnek, inkább lehet bizni a békés megoldásban. Mert ha a porta hajlandó elismerni a bevezetett tényeket Kelet-Paessziára nézve. Európának mégis lesz annyi tekintélye, hogy a bolgárok és szerbek közt rendezze a kérdést, s engedékenységre bírja a portától jelentékeny concessiókat nyert Sándor fejedelmet.

Ha a bolgárok nagy áldozatokat követelnek a szerbektől, akkor ezeket behajhtják a kétségbeesésbe. Bármit parancsoljon a nemzetközi bizottság, nem fognak belenyugodni s tavasszal ott leszünk — a hol voltunk. A nemzetközi bizottság tehát el nem térhet a terület kölcsönös kiürítésének eszméjétől. Ha ezt keresztül-

viszi, akkor előkészítette a végleges békekötés lehetőségét.

Sok függ attól is, hogy Oroszország minő hangulattal viseltetik az egyik vagy másik fél iránt, s mennyire látja befolyását veszélyeztetve az egyiknek vagy másiknak erősödése vagy gyöngülése által. De itt elmerülünk a combinatiókba, a mi nem célunk. Aggodalomra ugyis elég okunk van, s óhajtunk, hogy a keleti befolyásért való mérközés, ha el nem maradhat, még ne hamar következék be. Nem, mintha talán gyengének éreznők magunkat, hanem főleg azért, mert még sok egyéb dolgunk van, főleg nekünk, magyaroknak.

Egyelőre tehát bizzunk a nemzetközi katonai bizottságban. Csinálja dolgát minél bölcsebben és minél szerencsésebben. Siettesse legalább a fegyverszünet meghosszabbítását és az elfoglalt területek kölcsönös kiürítését. Követeli ezt a humanismus is, hogy azok a szerencsétlen emberek mindkét félről mielőbb hazatérhessenek pihenni, s a kit a golyó és fagy megkímélt, otthon családjá körében örvendhessen az életnek és az ünnepeknek.

Az osztrák-magyar vám-conferentia

hétven délelőtt 11 orakor tartotta első ülést Matlekovics államtitkár előklete alatt a kereskedelmi miniszteriumban. Az ülésen jelen voltak: a külügyminiszterium részéről Glauz b. osztálytanácsos az osztrák kereskedelmi miniszterium részéről: Kalchberg b. osztálytanácsos és Stibral miniszteri titkár; az osztrák pénzügyminiszterium részéről Schuk

Az „Aradi Közlöny“ tárczája.

(Deczember 23.)

Kazinczy-Csokonairól.

A magyar tudományos akadémia épp most teszi közzé a felhívást Kazinczy Ferencz összes munkáinak és levelezéseinek egybegyűjtésére. A gyűjtéshez én is járlok egy lappal — az „Aradi Közlöny“ útján. Birtokomban van Kazinczynek egy a „Hazai Tudósítások“ szerkesztőjéhez Kultsár Istvánhoz intézett eredeti kézírata, melynek első fele meg is jelent az említett lap 1806 évi 14-ik számában, míg második fele kiadatlan maradt. A kézirat egész címe ez: „Jelentés Csokonainak sírköve. az ő halálát hirdető tudósítás és verseinek újabb kiadása eránt.“ Ebből a címből azonban a szerkesztő Kultsár István csak ennyit hagyott meg: „Csokonainak sírköve.“

Érdekes a kéziratban a szedőnek német és magyar nyelven adott utasítás, mely így hangzik:

„Der Setzer wird gebeten, die Orthographie und alle Interpunctionen dieses Aufsatzes genau zu befolgen und daran nichts zu ändern.“

„A betű rakó kéréttetik, hogy az itt kö-

vetkező Conceptusnak minden orthographiai különöségeit híven megtartsa, és rajta semmit ne változtasson.“

Az összefüggés kedvéért közöljük a nyomtatásban megjelent részt is, mely a következő:

CSOKONAINAK SÍRKÖVE

Csak hamar azután, hogy én tavaly Januáriusban a szegény Csokonai halálát a Publicumnak hírül adtam, megszölliá Mélt. Cserei Farkas Úr — fija a Maria-Theresia alatt szolgált tudós és fardhatatlan munkásságú Referendarisnak; az Erdélyi Fő-Itélőszék Elölülőjének, Mélt. Graf Haller Gábor Úrnak, veje; s a nagy Wesselényi Római lelkü Hitvesének testvére — hogy ezen köz kedvélést nyert Irónknak sírját tisztelnék-meg egy kövel, s így adnánk bizonyosságot, hogy a Nemzet azok eránt, a kik, magokat érdem által megdicsőítvén, ő reá is ténynt vontak, nem haládatlan. Ő, ez az én igen nagy becsű barátom, késznek jelentette ugyan magát-arra is, hogy az egész költséget, melylyet a feltétel kivanni fog, birtokának gazdag jövedelméből minden társ nélkül megtégye; de érzette, hogy nem lévén szövetségben a Megholtal, ezen áldozattételben másokat illet az elsőség; más részről pedig a legtisztább célból azt óhajtotta, hogy a szándékolt tisztelet a Nemzetnek minél számo-

sabb tagjai által tétessék; s azon kedvezések szerént, melyekkel velem banni édes gyönyörűsége az ő szívének, nekem hagyta azt a szerentsét, hogy ezen igyekezet eránt a Magyar Műsa barátjaihoz szóljak, s őket a meléjlepesre meghívjam és felbuzdítsam. En ugyan azt óhajtottam, hogy a jelentést maga az a szepézésű férfi tette volna meg, kinek lelkében a szep gondolat támadott; meleg szölliása gyúlasztva hatott volna minden szívre; de nem fogattatott-ol vonogatásom. Megadom tehát magamat, s próbát teszek a Barátság auspiciumai alatt, ha szavam foguattal szölliand-e a Csokonai betsölliához, kiknek számok elég nagy; s szerencsés tolmácsa leendek a barátom akaratiának, mely mind a Megholt becsületét célozza, mind a Nemzetét.

A kö. (ugy végeztük-el azt egymás között) nem a medenczés piedesztalok igen is közönségesé vált formájára leszen állítva, hanem a Régiék szep egyszerűségében. (simplicitas, Einfachheit.) A márványba metszett Irást e kevés, de sokat jelentő szók teszik:

CSOKONAI VITÉZ MIHALYNAK

H A M V A I

született 1773. Novemb. 17-d.

megholt 1805. Januar. 28-d

ARKÁDIÁBAN. ELTEM. EN. IS!

SINGER.

A „NÁDOR-SZÁLLODÁVAL“ SZEMBEN.

SINGER.



KARÁCSONYI és UJÉVI EMLÉKNEK.

AMERIKAI

VARRÓGÉPEK

és
VASBUTOR

gyári raktára

1-3 52

SINGER L. S.

Aradi kereskedő 1856. óta.



Valódi amerikai HOWE, nevezetesen WHEELER & WILSON, SINGER, GROVER & BACKER és KÉZI varrógépek CSALÁDOK, nemkülönben SZABÓK és CZIPÉSZEK számára.

Részletfizetésre is.

A VARRÓGÉPEKHEZ
szükséges kellékek.

Mindenemü varrógépek javítása is eszközöltetik. Azonkívül ajánlom dusan felszerelt vasbutor gyári raktáromat nagy választékban.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Hirdetmény.

Ezennel közhirrre tétetik, hogy
(Aradmegye) Buttyin községi

ORSZÁGOS

téli vására

f. hó 28-án fog megtartatni.

Buttyin, 1885. decz. 18.

36-3-3

Az előljároság.

Nevelőnők

kik Angol- és Franciaországban működtek, kitünő zongorajátzók és a nevelés befejezésére különösen alkalmasak, **nevelőnők** nyelvekben tökéletesek, zenében kitünők, kik fiatal gyermekek nevelésével előszeretettel foglalkoznak; **angol nők**, kik a francziát tökéletesen birják, **franczia nők**, kik a zenében tökéletesek.

Német, franczia és angol bonnokat

kitünő bizonyítványokkal és szerény igényekkel a legjobb tan- és nevelő erőket lelkiismeretesen ajánl

Reisner Mathild asszony

elhelyező intézete, Bécs, I. Goldschmidgasse 9.

Képviselve: Arad, kápolna-utca 4. sz. 18-3.9 I. emelet.

GAÁL R.

látcsövész

ARAD,

főter 19. sz. a. a törvényszékkel szemben.

Karácsonyi és ujvi
ajándéku ajánlja:

kitünő minőségű színházi látcsöveit, a leg-tisztább és saját készítményű orrszűrtöit, szemüvegeit, légsúlymérőit és minden az optikai szakba vágó tárgyait.

Minden e szakba vágó javításokat, vidéki megrendeléseket gyorsan, pontosan és a legjutányosabb árak mellett teljesít.

4-4-9

HINGLER JÁNOS

BUDAPEST és BÉCS legelső gyáraiban kiképzet kalapos,
kalapüzlete és kalapos műhelye

Deák Ferencz-utca 42. szám, takarékpénztári sarok épületben
van, hol nagyobb választékban tart saját készítményü

férfi és női nemezkalapokat,

melyek minden tekintetben jóval fölülmulják a hasonló gyári gyártmányokat.

Kész áru mellett elvállal férfi, női és gyermek kalapokat nemezről úgy, mint szalmából tetszés szerinti átalakítására, festésre és tisztításra, cylindereket javításra, tisztításra és vasalásra a legjutányosabb ár és felelőség mellett.

Továbbá raktáron tart férfi és női nemez-papucsokat, teli utazó-botosokat és nemez bor és pálinka szűrő töcsereket, melyek a legjutányosabb árak mellett kaphatók.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

37-2-8

